

# 中阳县应急管理局文件

中应急(2024)148号

签发人:刘辉

## 中阳县应急管理局 2024年工作总结及下一步工作计划

2024年以来，在县委县政府的坚强领导下，县应急管理局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神以及习近平总书记关于应急管理和安全生产的重要论述、指示批示精神，以安全生产“治本攻坚三年行动”为主线，坚持人民至上、生命至上，统筹发展和安全，全力以赴防范化解安全生产重大风险。

### 一、安全生产及自然灾害形势

(一) 安全生产情况。截止目前，全县录入直报系统事故一共19起，死亡25人，其中交通事故15起，死亡15人；煤矿事故2起，

死亡 8 人；非煤 1 起 1 人，变电站触电事故 1 起，1 人。

**(二) 各类自然灾害情况。**2024 年 1 至 12 月，没有发生地质灾害事故；没有因自然灾害发生人员伤亡情况。

## 二、主要工作开展情况

### (一) 严格落实责任，守牢安全生产基本盘。

#### 1、强化责任落实，筑牢安全防线。

一是在县委、县政府统筹部署下，结合全县实际，组织制定印发了《中阳县安委会 2024 年安全生产工作要点》、《中阳县安全生产治本攻坚三年行动实施方案（2024-2026 年）》，组织安委会重点成员单位开展了安全生产治本攻坚三年行动信息系统填培训会。

二是印发了《中阳县安全生产委员会关于设立煤矿等 20 个安全生产专业委员的通知》，将县产城融合中心、孝柳铁路中阳站新增为安全生产委员会成员单位，将原矿山安全专业委员会分设为煤矿、非煤矿山安全专业委员会，增设养老机构安全专业委员会、水利安全专业委员会、生态环境安全专业委员会、林业安全专业委员会、医疗卫生安全专业委员会、地质灾害防治专业委员会等，进一步落实责任、细化工作内容和举措。

三是结合《中阳县党政领导干部安全生产责任制实施细则》，建立了县级领导包联、科级干部包抓、业务股室包管的矿山企业

### 3、深化专项整治，补齐短板弱项。

煤矿领域：深入开展了矿山安全生产集中排查整治行动。召开专题会议，对全县矿山安全生产集中排查整治行动进行研究部署，并以（中安委字〔2024〕4号）印发了《中阳县矿山安全生产集中排查整治行动方案》，成立了分别由发改、应急、自然资源牵头，各相关部门参加的3个工作组，多次召开专题会议分析研判矿山安全工作。集中排查整治行动开展以来，已对11个矿山企业组织开展了集中排查整治，共排查安全隐患457条。其中排查煤矿企业9个，共检查问题428条（一般隐患427条，重大事故隐患1条），已全部整改。开展了煤矿采空区瓦斯风险排查与隐蔽致灾因素检查，检查矿井8对，发展问题隐患115条，全部整改落实。开展了煤矿一通三防专项检查，检查矿井1对，发现问题隐患10条，全部完成整改。

危险化学品领域：县应急局从5月中旬在全县开展危险化学品领域专项整治。目前全县各危化经营企业已完成自查自改工作，6月至7月我局将对所有危化经营企业进行全覆盖检查，目前已检查企业5户，排查隐患91项，已整改91项，制作现场检查记录5份，责令限期整改指令书5份，整改复查意见书3份。

4、加大执法力度，形成有力震慑。加大对煤矿、非煤矿山、危险化学品、冶金工贸等重点行业领域的执法监管力度，严厉打击违法违规行为。今年以来，共立案办理30件，罚款1075.78

联系包保责任体系，截至目前，我县直管的 10 对矿井，已全部落实县委、政府主要领导，分管副县长等党政领导干部包保责任。金属非金属地下矿山企业党政领导包保责任落实正在有序推进。

四是组织召开安全生产例会 10 次，深入学习习近平总书记关于安全生产重要论述和上级领导同志主要批示精神，深刻吸取近期事故教训，部署安全生产工作，确保各项工作有序开展。制定了“岁末年初”、全国“两会”、清明节、“五一”、“端午节”“国庆节”等重点节假日、重点时段安全防范工作方案，同时，联合县政府督办室发挥综合督导作用，组织开展重点时段综合督查检查，有效利用安全生产和消防考核，推动“三管三必须”落实。

## 2、加强日常监管，消除事故隐患。

依据《安全生产年度监督检查计划编制办法》等法律法规要求，科学编制了《2024 年度安全生产执法计划》，经县政府同意后组织实施。结合日常监管针对重点时期、重点领域和重点环节，组织开展安全生产检查，全面排查治理各类安全隐患，对重大隐患实行挂牌督办，确保整改到位。截至目前，按照执法计划，共检查煤矿、非煤矿山、危险化学品、冶金工贸、洗选煤等直管企业共检查企业 530 户次，下达执法文书 669 份，排查发现问题隐患 3978 条，其中一般隐患 3968 条，已整改 3922 条，重大隐患 10 条，已整改 10 条。

万元，其中“一案双查”19起，停产整顿5户，停止工作面作业1个，停止使用相关设施、设备1台。

5、聚焦为企业服务，狠抓业务提升。采取政府购买服务方式，分行业组织相关安全专家，成立4个检查组，对全局直管企业全覆盖开展“专家会诊”，排查整治风险隐患，形成问题清单和整改报告，督促企业对照“专家会诊”报告，严格落实主体责任，及时整改闭环管理。截至目前，已对10对煤矿、20户危化企业、16户冶金工贸生产企业、22户洗煤企业开展了检查，发现问题隐患1285条，下达相关执法文书131份，并跟踪落实完成整改1273条，整改率达99%。“专家会诊”仍在继续，服务取得明显成效。

6、加强宣传教育，提升安全意识。安全生产是民生大事，一丝一毫不能放松。为切实加强公众安全教育，提高全社会整体安全水平，有效防范和遏制各类生产安全事故。一是结合安全生产治本攻坚三年行动工作，利用“5.12”防灾减灾日、安全生产月等，通过开展安全宣讲、安全宣传咨询、应急疏散演练、安全知识有奖竞答活动等，向社会群众普及用电用气、消防安全、农机安全等知识以及掌握逃生避险、自救互救等技能。活动开展以来，共计制作宣传展板56块，张贴宣传标语75个，发放安全宣传资料8000余份，进一步提高了全社会安全意识和应急能力，营造“人人讲安全”的浓厚氛围。二是制定了《2024年度安全

监管人员能力提升培训考核计划》，在每周二集中学习的同时，邀请省煤监局政策法规处刘志勇处长，组织全体安全监管人员及煤矿企业负责人开展了安全生产治本攻坚三年行动、八项硬措施宣贯培训会。

## （二）筑牢灾防屏障，提升应急处置能力。

一是坚决守牢防汛抗旱防御底线。今年年初，县防办提早谋划安排部署，制定印发了《中阳县防汛抗旱指挥部2024年工作要点》对今年的防汛抗旱工作进行全面安排部署。对淤地坝、重点河段、在建工程、山洪灾害威胁区等防洪重点区域的防汛行政责任人、技术责任人、巡查责任人逐一进行落实，全县防汛责任体系和县、乡、村三级责任制已全面建立。县防指组织督导组对72座大中型淤地坝进行汛前排查检查，共发现问题隐患2处，已整改完成2处。投资20余万元对山洪灾害防治工程措施项目进行了维修，对所存在问题的设施设备及时进行修复，确保设备正常运行。督促各乡镇组织开展了防汛应急演练。按照“不怕兴师动众、不怕劳民伤财、不怕十防九空”，落实“谁组织”“何时转”“转移谁”“转到哪”等环节，实行转移避险包保责任制，明确组织人员、转移人员，做到不落一户、不落一人。

二是坚决消除森林火险隐患。强化督查检查。在“元旦、春节、清明、五一、国庆”等重点时期，开展督查检查，全力做好辖区内森林防灭火工作。召开专题会议，明确任务、责任，进

一步强化人防、完善技防，建立健全森林防火网格化管理体系。督促各乡镇护林员在重点时段对重点林区不间断加强巡查、消除火灾隐患。截至目前，共查出隐患 34 条，下达整改通知书 21 份。有效治理了森林火灾隐患。

三是加强应急物资保障和队伍建设。目前，县级物资储备有各种被褥睡袋 740 件，棉大衣 270 件，行军床 200 个，土工布类 2000 平方，雨衣 600 件、舟艇 4 艘、各类大型排涝设备 6 台、帐篷 60 顶等各类应急物资。开展排涝设备培训演练 1 次，防汛综合应急演练 1 次。

### 三、面临的困难和问题

一是安全责任落实不够到位。少数乡镇和部门安全发展理念不牢固，重大风险和隐患排查整治不到位。部分企业主体责任落实不到位，企业安全投入少，安全风险防控和管理水平偏低，人员安全普遍素养不高，违章指挥、违章操作、违反劳动纪律的现象仍然存在。

二是应急救援力量有待提升。我县面向全灾种、全链条的应急救援能力仍然不足，专业化程度不高。存在基层救援队伍人员流动性大，专业、半专业应急救援队伍不够稳定。不利于形成长期稳定的、凝聚力强的救援力量。

三是防灾减灾救灾还有短板。我县监测预警精准度还有待加强，难以及时精细发布灾害信息。物资储备布局欠合理，部分偏

远地区储备量不够且调配效率低。社会力量参与机制不完善，引导和协作缺乏有效规范，影响协同救灾效果。

#### 四、2025年工作打算

**(一) 以更大决心进一步守牢安全生产底线。**牢固树立“人民至上、生命至上”理念，认真落实国务院安全生产十五条硬措施，全面贯彻《地方党政领导干部安全生产责任制规定》，严格落实党委政府领导责任、属地管理责任、部门监管责任、企业主体责任等“四方责任”，结合安全生产治本攻坚三年行动，强化督促检查，强化监管执法，着力消除监管盲区，确保各行业各领域安全可控，坚决防范各类事故发生。

**(二) 以更高起点进一步完善应急管理体系。**进一步完善安委会、减灾委、防汛指挥部、森防指等议事机构议事协调机制，深化安委会、专委会组织体系建设，切实发挥统筹协调、指导督查作用。健全完善乡镇基层应急管理机构，切实把安全生产责任落实到最小单元。进一步健全完善风险管控和隐患排查治理双重预防机制，督促落实企业安全生产主体责任。

**(三) 以更高要求进一步提高减灾救灾水平。**以综合减灾示范创建为抓手，坚持常态减灾和非常态救灾相统一，实现从注重灾后救助向注重灾前预防转变，从应对单一灾种向综合减灾转变，全面提升抵御自然灾害的综合防范能力。盯紧防汛抗旱、低温雨雪冰冻灾害等特殊时段，加强会商研判、指挥调度，全力做

好救灾救助、灾后恢复重建工作。强化森林防灭火政治担当，抓住关键环节，严管火源和严控特殊人群，落细落实人防举措。





---

抄送：县政府办公室。

---

中阳县应急管理局

---

2024年12月30日印发